

брани по около хиляда от всеки отделен тип, а всичко 11,216 домакинства, броещи 55,849 лица. Преброятелните карти за тия подобрени домакинства били класирани и разработени по всички установени признаци и получените съответни на тия характеристики цифри, умножени на надлежните коефициенти, дали търсените общи цифри за цялата страна. По отношение на общия брой на населението, получените чрез репрезентативната разработка резултат бил с 0.3% по-голям от резултата, добит по-късно чрез изчерпателната разработка; приблизително същите резултати се получили и относно разпределението на населението по отделни признаци и по състава на домакинствата. — Това съобщение възбудило голъм интерес, поради своето практическо значение: — въ случая можели да се сравнят резултатите, добити чрез приложението на репрезентативния метод, с крайните резултати, получени след изчерпателната разработка.

Съобщения върху евгеничните ефекти на войната. При разискванията по първата група съобщения, германският делегат Вюрцбургер забелязал, че преди да се правят изчисления върху бъдещия брой на населението въ страните, които особено пострадаха от войната, налага се да се установят евгеничните или, по-скоро, неблагоприятните ефекти на войната. Сегашната раждаемост въ тѣзи страни бидейки изключителна, не може да служи за основа на бъдещи предвиждания.

Японските статистици *Сакамото* и *Коренко* представили един съвместно изработен труд, съдържащ нѣколко таблици съ статистически данни, целящи да представят евгеничните ефекти на войната въ тѣхната страна. Въ своите проучвания, направени въ ръководения от граф Янагизава статистически институт, и по инициатива на италианския професор *К. Жини*, авторите се опитват да отговорят на следните въпроси: доколко войната е повлияла за изменение разпределението на мъжкото и на женското население по възраст?, указала ли е войната влияние върху процента на мъжките раждания?, у родените през време на войната и след нея деца забелязва ли се нѣкое увеличено предположение към известни заболявания? По липса на достатъчно сведения, на поставените въпроси не е могло да се дадат определени отговори; заключението е, че съ разполагаемите данни не е възможно да се изтъкне нѣкакъв ефект на войната въ указания смисъл.

Съобщения относно таблиците за смъртност. По този въпрос имало нѣколко съобщения. Японският делегат *Х. Саито* направил изложение на методите, приложени при изработването на таблицата за смъртност на японците № 4 (1921—1925 г.). Италианските професори *Жини* и *Галвани* подчертали въ своите съобщения наложителността да се прилага един единствен метод въ всяка

отделна страна при изработване на таблиците за смъртност и изложили направените от централния статистически институт въ Италия нови преизчисления на старите таблици съ прилагане на най-последния установен метод. Директорът на французската централна статистика *М. Юбер* представил един по-обстоен труд, въ който разглежда въпроса от по-общо гледище. Излагайки най-главните основни методи, прилагани въ отделните страни за изчисляване общите таблици за смъртност на цялото население, той констатира, че макаръ всички тѣзи методи да имат за основа един единствен принцип, начините за приложението имъ сж твърде различни; установените традиции, нееднаквото качество на разполагаемите статистически материали и др. под. обстоятелства не допускат да се очаква за сега възприемането на едно пълно еднообразие. При все това, той намира, че нѣкои препорѣки би били полезни, особено относно прилагането въ всяка отделна страна винаги и постоянно на един и същ метод.

Вземайки повод от тѣзи съобщения, *Вюрцбургер* направил нѣкои доста основателни бележки. Той отдава намалението на броя на ражданията въ Европа въ голъма степен на станалите промѣни въ броя на женитбите и въ разпределението на новобрачните по възраст. Друга една причина за това, според него, е отслабването на детската смъртност: понеже все по-малко и по-малко деца на низки възрасти умират, родителите нѣмат желание, както по-рано, да замѣстват изгубените деца; тази втора причина изглежда да е въ корелация съ подобрието на хигиеничните условия. Но регресивния ход на раждаемостта ще завърши съ установяването си на едно нормално ниво. Женевският професор *Л. Хершъ*, който въ своите изследвания дохожда до по-други заключения, не сподѣля оптимизма на Вюрцбургера. Той смѣта намалението на раждаемостта за едно трайно явление, което характеризира цялата днешна цивилизация.

Разискванията по тия съобщения завършили съ възприемане предложението на *М. Юбер*, което препорѣчва да се учреди една комисия съ задача да проучи таблиците за смъртност, съ огледъ да се дойде до една по-голъма международна сравняемост, чрез двойното класиране на умрѣлите по навършената възраст и споредъ годината на раждане и като се изработват таблици за периоди от 2 до 5 години, обхващащи всяко преброяване.

II-a секция — Стопански статистики.

Въ 6 заседания стопанската секция разгледала 18 съобщения, които могат да се групират въ следните 5 групи.

Земедѣлски статистики. Предметъ на разискванията съставило съобщението на шефа на земедѣлската статистика въ Япония *Р. Нагазава* върху методите по събиране на сведения